
ΕΡΓΑΣΙΑ ΙΣΤΟΡΙΑΣ Β1 ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΚΑΛΑΙΤΖΑΚΗ



Λίγα πράγματα για το χωριό Καλαμάς

Ο ΚΑΛΑΜΆΣ ΕΊΝΑΙ ΟΙΚΙΣΜΌΣ ΤΗΣ ΚΟΙΝΌΤΗΤΑΣ ΚΑΛΑΝΔΑΡΈ ΤΟΥ ΔΉΜΟΥ ΜΥΛΟΠΟΤΆΜΟΥ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΉ ΕΝΌΤΗΤΑ ΡΕΘΎΜΝΗΣ ΤΗΣ ΚΡΉΤΗΣ. ΕΊΝΑΙ ΚΤΙΣΜΈΝΟΣ ΣΕ ΘΈΣΗ ΜΕ ΠΑΝΟΡΑΜΙΚΉ ΘΈΑ. ΑΠΈΧΕΙ 33 ΧΛΜ. ΑΠΌ ΤΗΝ ΠΌΛΗ ΤΟΥ ΡΕΘΎΜΝΟΥ ΚΑΙ 7 ΧΛΜ. ΑΠΌ ΤΟ ΠΈΡΑΜΑ, ΤΗΝ ΈΔΡΑ ΤΟΥ ΔΉΜΟΥ.



Η ΠΡΩΤΗ ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΠΕΡΙΟΔΟ

Πιθανώς ο οικισμός να κατοικούνταν ήδη από την πρώτη βυζαντινή περίοδο, λόγω ελληνορωμαϊκού τάφου που ανακαλύφθηκε εκεί. Σοβαρά στοιχεία κατοίκησης όμως υπάρχουν και από την δεύτερη βυζαντινή περίοδο. Ο ναός του Αγίου Γεωργίου αποτελεί σημαντική απόδειξη. Εξάλλου ο οικισμός μαρτυρείται και στο έγγραφο του 1299, της συνθήκης των Βενετών με τον Καλλέργη.

Πληροφορίες από Βικιπαίδεια

Ναός Αγίου Γεωργίου στον Καλαμά



Ο επιβλητικός ναός του Αγίου Γεωργίου στον Καλαμά Μυλοποτάμου χρονολογείται στον 12ο αιώνα και είναι από τις εντυπωσιακότερες εκκλησίες του νομού Ρεθύμνης. Έχει ιδιαίτερη αρχιτεκτονική, καθώς είναι σταυροειδής με δύο νάρθηκες μπροστά και θόλο στο κέντρο του σταυρού, θυμίζοντας τρίκλιτη εκκλησία. Στον εξωτερικό τοίχο σώζεται αρκοσόλιο, δηλαδή ταφικό μνημείο της Ενετοκρατίας.

Ο ναός είναι κατάγραφος με τις αρχαιότερες αγιογραφίες που σώζονται να χρονολογούνται στα τέλη του 12ου αιώνα. Στο βορειοανατολικό σταυροθόλιο διακρίνουμε τις μορφές των αγίων Αυξεντίου, Μαρδαρίου και Ορέστη, ενώ στο νοτιοανατολικό σταυροθόλιο τους άγιους Ισίδωρο και Θεόδωρο. Ωστόσο οι σημαντικότερες τοιχογραφίες απεικονίζουν τα μαρτύρια του Αγίου Γεωργίου, όπως ο άγιος δεόμενος στο λάκκο του ασβέστη, στον τροχό, συμπιεζόμενος από το λίθο, δερόμεος και ξεόμενος. Λόγω της ομοιότητας της τεχνικής των μεμονωμένων μορφών με το ναό του Αγίου Παντελεήμονα στο Νέρεζι της ΠΓΔΜ και των σκηνών του Αγίου Γεωργίου, πιστεύεται ότι αποτελούν έργο κάποιου σπουδαίου Κωνσταντινουπολίτη αγιογράφου που κλήθηκε από την τοπική οικογένεια Καλλέργη.

Πληροφορίες από <https://www.cretanbeaches.com>

Οι αυτοκράτορες της Βυζαντινής αυτοκρατορίας τον 12^ο αιώνα

Το 12^ο αιώνα ήταν 7 αυτοκράτορες

1. Αλέξιος Α' Κομνηνός 1081-1118
2. Ιωάννης Β' Κομνηνός 1118-1143
3. Μανουήλ Α' Κομνηνός 1143-1180
4. Αλέξιος Β' Κομνηνός 1180-1183
5. Ανδρόνικος Α' Κομνηνός 1183-1185
6. Ισαάκιος Β' Άγγελος 1185-1204
7. Αλέξιος Γ' Άγγελος 1195-1203



Τι γινόταν στη Βυζαντινή αυτοκρατορία τον 12^ο αιώνα-οι πολέμοι

1085 - Απέκρουσε την εισβολή των Νορμανδών που είχαν πάρει την Κέρκυρα και το Δυρράχιο, και πολιορκούσαν τη Λάρισα

1091 - Μάχη Λεβονίου. Με τη βοήθεια Κουμάνων συνέτριψε τους Πετσενέγους που λεηλατούσαν τα Βαλκάνια.

Αντιμετώπισε τον αυτόνομο εμίρη Τζαχά της Σμύρνης

Ανακατέλαβε τη Νίκαια με τη βοήθεια των σταυροφόρων

1122- Νίκη επί των Πετσενέγων στη Μάχη της Βερόης. Οι Πετσενέγγοι δεν ξανακούστηκαν.

1128- Νίκη εναντίον Ούγγρων και Σέρβων

1138- Προέλασε στη Συρία, αλλά οι Σταυροφόροι δεν ακολούθησαν και υποχώρησε.

1130 με 1139: Πόλεμος με τους Τούρκους. Τα Μικρασιατικά παράλια, η Άγκυρα και η Κασταμονή απελευθερώθηκαν

Πληροφορίες από <https://byzantium.gr>

1158- Κυρίευσε την Κιλικία & την Αντιόχεια σε αντίποινα για τη λεηλασία της Κύπρου από τον Ρεϋνάλδο της Αντιόχειας,

Ανακατάληψη της Νότιας Ιταλίας που χάθηκε ξανά, μετά από ήττα στο Μπρίντιζι (1158).

**1176-Μάχη στο Μυριοκέφαλον. Οδυνηρή ήττα από τους Σελτζούκους Τούρκους
Εισβολή Ούγγρων στα ΒΔ. Κροατία, Δαλματία και το Σίρμιον χάνονται**

Ο Σελτζούκος βασιλιάς Κιλίτζ Αρσλάν Β' επιτέθηκε. Το Κοτύαιον (Κιουτάχεια) στη Δυτική Μικρά Ασία και η Σωζόπολις πέφτουν στα χέρια του

Οι Νορμανδοί της Σικελίας, υπό τον Γουλιέλμο Β', εισέβαλαν στην Ήπειρο και με έναν στρατό 80,000 (με 5,000 ιππότες) προήλασαν μέχρι τη Θεσσαλονίκη, που τη λεηλάτησαν (7,000 Έλληνες νεκροί). Ο Ανδρόνικος ήταν ανίσχυρος απέναντί τους. Ακολούθησε πολιτική καμένης γης που προκάλεσε λιμό.

1185- Μάχη Δημητρισιίου. Αποφασιστική νίκη του Βρανά εναντίον των Νορμανδών εισβολέων.

1185- Καταστροφή στόλου 70 πλοίων στην Κύπρο από τους Νορμανδούς.

1185- Εξέγερση των Βουλγαροβλάχων Ασέν και Πέτρου. Ίδρυση της 2ης Βουλγαρικής αυτ/ρίας.

1190- Μάχη της Τράβνα Ταπεινωτική ήττα από τους Βούλγαρους.

Βούλγαροι και Βλάχοι λαφυραγωγούν ανεξέλεγκτα τη Θράκη και τη Μακεδονία και προσαρτούν πόλεις.

Ο Φράγκος Αμορί ντε Λουζινιάν ανακηρύσσεται επισήμως βασιλιάς της Κύπρου.

1203- Πολιορκία της ΚΠολης από τους σταυροφόρους που έκαψαν ένα μέρος της πόλης.

Τι γινόταν τη Δεύτερη Βυζαντινή περίοδο στη Κρήτη (961 - 1204 μ.Χ)

Μετά την κατάληψη του νησιού από το Βυζάντιο, αυτό οργανώθηκε ως Θέμα με στρατιωτική βάση τον Χάνδακα.

Υπό τον Αλέξιο Α΄ Κομνηνό το νησί διοικούνταν από ένα δούκα ή κατεπάνω. Στις αρχές του 12ου αιώνα ενώθηκε μαζί με το Θέμα Ελλάδος και το Θέμα Πελοποννήσου υπό τη διοίκηση του μεγάλου δούκα, του επικεφαλής του βυζαντινού ναυτικού. Την περίοδο αυτή το νησί ζούσε ήρεμα μέχρι την Τέταρτη Σταυροφορία. Κατά την διάρκεια της Σταυροφορίας η Κρήτη παραχωρήθηκε στον Βονιφάτιο τον Μομφερρατικό σε μορφή πρόνοιας από τον αυτοκράτορα Αλέξιο Δ΄ Άγγελο. Ο Βονιφάτιος, ανίκανος να εξασφαλίσει την κυριαρχία του στο νησί, το πούλησε στην Γαληνοτάτη Δημοκρατία της Βενετίας. Ωστόσο το φρούριο του Χάνδακα καταλήφθηκε πρώτα από τους Γενουάτες. Η Βενετία εξασφάλισε τον πλήρη έλεγχο της νήσου το 1212 όπου και μετατράπηκε σε Ενετική αποικία.

Πληροφορίες από Βικιπαιδεια

ΕΙΚΟΝΕΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑ

